COGNOME NOME 5AC 04/04/2025

Simulazione seconda prova

IP 16 - ESAME DI STATO CONCLUSIVO DEL SECONDO CICLO DI ISTRUZIONE

Indirizzo: IP16 - SERVIZI COMMERCIALI
CODICE ATECO M74

Le proposte di traccia dovranno essere strutturate secondo la tipologia B del Quadro di riferimento:
“‘Analisi e soluzioni di problematiche in un contesto operativo riguardante I’area professionale“

PRIMA PARTE (nucleo tematico fondamentale d’indirizzo 1)

La comunicazione aziendale & un aspetto fondante dell’attivita d’'impresa, soprattutto se ha come
obiettivo quello di valorizzare la reputazione dell'azienda.

In anni recenti si & andato consolidando il principio che un’impresa virtuosa, che operi nella piena
legalita, ponga grande attenzione allimpatto che le attivitd economiche hanno sulla vita degli
individui, sulle formazioni sociali e sul’ambiente naturale nel quale operano. E’ per questa ragione
che molte societa redigono un documento di comunicazione non finanziaria chiamato Bilancio socio-
ambientale il quale si fonda, principalmente, sul concetto di sostenibilita sociale che si realizza
quando vengono migliorate le condizioni di vita di tutte le classi sociali, rispettando la parita di genere
e di razza, é curata la qualita del lavoro e vengono privilegiate le capacita individuali e la formazione
professionale quali strumenti di ascesa sociale.

Il candidato tratti di quanto sopra, evidenziando gli aspetti fondamentali.
Successivamente risponda ai seguenti quesiti

1) Alla luce delle recenti modifiche costituzionali all’art.41 della Costituzione, il candidato evidenzi il
contenuto della norma e approfondisca in che modo I'impresa sia chiamata ad agire per perseguire
finalita di sviluppo sostenibile e per garantire I'ecosistema.

2) In cosa consiste la “Tassonomia UE"?

3) Cosa prevede la Direttiva sulla rendicontazione della sostenibilita aziendale ?

A seguire un caso pratico di come una grande societa francese valorizzi il tema della sostenibilita
attraverso la propria politica aziendale. Il candidato legga attentamente il testo e risponda alle
domande.

Groupe I’Oréal - Pour la planéte
L'Oréal pour le Futur, nos engagements environnementaux pour 2030

Le programme L’Oréal pour le Futur, lancé en 2020, incarne I'ambition du Groupe en matiére de
responsabilité et la conviction que les entreprises ont un rdle concret a jouer pour faire face aux
enjeux actuels.

Le programme est bati autour de trois axes stratégiques majeurs :

1. la transformation de l'activit¢ du Groupe pour réduire ses impacts sur le climat, I'eau, la
biodiversité et les ressources.



2. 'engagement de ses parties prenantes.

3. une contribution pour aider a relever les défis sociaux et environnementaux les plus urgents.

L’Oréal agit ainsi notamment en _soutenant les femmes en situation de grande vulnérabilité et les
populations les plus exposées aux catastrophes climatiques, et en investissant en faveur de la
régénération des écosystémes et du développement de I'économie circulaire.

Transformer notre activité et I'inscrire dans les limites planétaires

Il ne suffit plus aux entreprises de réduire leur impact environnemental avec des objectifs auto-fixés.
Chez L'Oréal, notre engagement est de veiller a ce que nos activités soient respectueuses des
"limites planétaires", c’est-a-dire de ce que la planéte peut supporter, conformément a ce que nous dit
la science environnementale.

Dans le but de concilier nos besoins avec la préservation d’une planéte aux ressources limitées, nous
avons relevé nos ambitions, et nous mettons en ceuvre un nouveau programme de transformation
interne. Nous allons plus loin dans nos engagements. Nous ne nous limitons plus a nos impacts
directs, mais prenons aussi en compte les impacts indirects, comme ceux liés au travail de nos
fournisseurs ou a l'utilisation de nos produits par les consommateurs.

Nos engagements pour 2030

Le développement durable est intégré au cceur de la stratégie du Groupe et du métier de L’Oréal.
Nous avons entamé "une démarche globale d’écoconception” : nous agissons de fagon continue pour
réduire I'empreinte environnementale de nos produits et améliorer leur impact social.

Nous avons fixé nos objectifs 2030 en matiére de climat, d’eau, de biodiversité et de ressources
naturelles en fonction de ce que les experts scientifiques exigent et de ce dont notre planéte a besoin.

(enjeux — sfide — parties prenantes — parti coinvolte - défis — sfide - en soutenant —

sostenendo - relevé — ampliato - engagements — impegni - entamé — avviato)

Lisez le texte et répondez aux questions :

Quel est I'objectif du programme « L’Oréal pour le Futur » ?

Quels sont les trois axes stratégiques du programme ?

Comment L’Oréal soutient-il les femmes en situation de vulnérabilité ?

Que signifie le concept de « limites planétaires » mentionné dans le texte ?

En quoi consiste le nouveau programme de transformation interne de I'entreprise ?

Pourquoi L’Oréal engage-t-il une démarche d’éco-conception ?

N o A w b PRE

Quels objectifs environnementaux L’'Oréal s’est-il fixé pour 2030 ?



SECONDA PARTE (nucleo tematico fondamentale d’indirizzo 3)

A) La Alfa S.p.A., che esercita un’attivita industriale, dopo la rilevazione degli assestamenti di
fine periodo a eccezione delle imposte di competenza, presenta una Situazione contabile
caratterizzata dai seguenti valori relativi al’area economico-reddituale.

Situazione contabile della Alfa S.p.A. al 31/12/n (area economico-reddituale)

Situazione contabile delia Alfa S.p.A. al 31/12/ 8 (area economico-reddituale)

Conti Importi Conti Importi

Materie ¢/ esistenze iniziali 330.000 | Prodotti finiti ¢/ vendite 5.495.600
Semilavorati ¢/ esistenze iniziali 250.000 | Interessi attivi bancari 32.500
Prodotti finiti o/ esistenze iniziali 480.000 | Plusvalenze da alienazioni 20.000
Materie ¢/ acquisti 3.640.000 | Materie ¢/ rimanenze finali 359.000
Salari e stipendi 630.000 | Semilavorati ¢/ rimanenze finali 260.000
Oneri sociali 283.500 | Prodotti finiti o/ rimanenze finali 500.000
Trattamento di fine rapporto 58.917 | Dividendi su partecipazioni 36.000
Ammortamenti:

- fabbricati industriali 30.000

- impianti @ macchinari 90.000

- automezzi 50.000

- mobili e arredi 20.000

Manutenzioni e riparazioni 180.000

Costi per servizi diversi 355.000

Svalutazicne crediti 15.200

Interessi passivi bancari 20.500

Interessi passivi su mutui 60.000

Oneri tributari diversi 10.000

Totale componenti negativi 6.503.117

Utile al lordo delle imposte 199.983

Totale a pareggio 6.703.100 | Tolale componenti positivi 6.703.100

Dopo aver determinato I'imponibile IRES, calcolare I'imposta dovuta per I'esercizio n, tenendo
presente che:

a) i crediti commerciali al 31/12 ammontano a euro 380.000 e il fondo rischi su era pari a euro 15.200;

b) il valore delle esistenze iniziali e quello delle rimanenze finali corrispondono alla valutazione
fiscalmente ammessa;

¢) gli ammortamenti fiscali sul valore dei beni materiali sono calcolati al 31/12 in base ai seguenti
coefficienti ordinari:

- fabbricati 3% su un costo storico di euro 1.200.000 ( di cui € 200.000 area fabbricabile);

- impianti 15%; costo storico euro 1.800.000, di cui euro 600.000 relativi a impianti entrati in funzione
1/4;

- automezzi 20% su un costo storico di euro 240.000;

- mobili e arredi 12% su un costo storico di euro 150.000;

d) si decide di rateizzare in 5 anni la plusvalenza realizzata (periodo massimo consentito
dall’art. 54 del TUIR);

e) ai fini della deduzione dei costi di manutenzione e riparazione si tiene presente che nessun cespite
€ soggetto a canone di manutenzione periodica.

f) Negli oneri tributari diversi & compresa I'lMU di euro 5.500.

g) 'RAP deducibile ammonta a euro 19.100.



Successivamente svolga a scelta UNO tra i seguenti esercizi proposti:

A —redigi in Partita Doppia le seguenti scritture di assestamento, dopo aver svolto
ordinatamente i relativi calcoli:

- Sul mutuo di € 200.000 maturano interessi passivi del 5% addebitati in via posticipata '01/04 e
'01/10 di ogni anno;

- | costi per servizi comprendono un canone annuo di assicurazione di euro 4 200,00 pagato
anticipatamente il 30/09;

- si accantona la quota annua lorda di TFR per € 5.823 (imposta sostitutiva sulla rivalutazione €
74,25);

- si valutano le rimanenze finali di merci in euro 139 170;

B - Al 31/12/n1 la Bisaglia spa presenta il sequente Conto economico sintetico:
CONTO ECONOMICO sintetico dell’esercizio n1
A) Valore della produzione 8.115.840
B) Costi della produzione _7.980.400
Differenza tra valore e costi della produzione (A - B) 135.440
C) Proventi e oneri finanziari _=260.410 |
Risultato prima delle imposte (A - B +/- () - 124,970
Imposte dell’esercizio _-_18.780
Perdita dell'esercizio = 143.750

Sono noti i sequenti dati:
¢ il risultato della gestione accessoria e i componenti di reddito non correnti sono pari a zero;
® il capitale proprio & 2.000.000 di euro, il totale degli impieghi & 8.500.000 euro;
® i ricavi netti di vendita sono 8.080.420 euro, gli oneri finanziari sono 390.600 euro.
calcola e commenta i seguenti indici economici:
ROE
ROI

ROD

E’ consentito I'uso del dizionario della lingua italiana e del dizionario di lingua francese.

E’ consentito I'uso del dizionario bilingue (italiano-lingua del paese di provenienza) per i candidati di madrelingua non
italiana.

Non & consentito I'accesso ad Internet.

Durata massima della prova: 6 ore.

Non & consentito lasciare I'lstituto prima che siano trascorse 3 ore dalla consegna della traccia.
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